

ленных на предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений, обнаружение и задержание преступников, данный фактор включает в себя ряд ключевых качеств, необходимых для успешного выполнения мероприятия, например:

общительность, т. е. способность устанавливать и поддерживать психологический контакт с различными категориями людей, умение располагать их к себе, вызывать интерес к дальнейшему общению с целью быстрой адаптации в новом социальном окружении и в дальнейшем оказание определенного воздействия на происходящие процессы;

наблюдательность, в ходе которой происходит восприятие происходящих событий, явлений, действий, это качество включает в себя процесс концентрации внимания на поведении объекта подражания и правильную его интерпретацию, запоминание его поведения с целью последующей репрезентации (воспроизведения);

психологическую устойчивость, заключающуюся в волевых свойствах личности, выраженную в целеустремленности, решительности, настойчивости, самообладании и мужестве – обладание психологической устойчивостью предопределяет вероятность положительного исхода в решении поставленных частных задач ОРД, так как, соприкасаясь с криминальной средой и проникая в нее, внедренный находится в состоянии психологической нагрузки, как отмечает Г.С. Шкабин, при оперативном внедрении «в первую очередь необходимо адаптироваться под окружающую преступную среду, оптимизировать свои взаимоотношения с лицами, в нее входящими, сблизить цели своей деятельности, ценностные ориентации, усвоить индивидуальные нормы и традиции, войти в ролевую структуру микросреды» (следует иметь в виду, что при внедрении в преступную группу субъект ОРД находится в психологической изоляции, постоянном эмоциональном напряжении, действует под присмотром и давлением со стороны ее участников, имитируя свое преступное поведение, ему приходится проявлять внешнюю демонстрацию лояльности к криминальной сфере и противоправным или аморальным поступкам в частности, а часто и принимать в них участие, состояние постоянного стрессового напряжения может привести к эмоциональным перегрузкам и в конечном итоге отрицательно сказаться на выполнении всего мероприятия, в том числе угрожать здоровью и жизни самого субъекта ОРД);

профессиональное мастерство, включающее в себя как теоретические познания, так и практические навыки – знание теоретических основ позволяет определять цели и тактику использования комплекса методов и средств ОРД в противоборстве с преступностью, использовать их оптимальное сочетание, опора на теоретическую и правовую основу (регламентацию) оперативному сотруднику или содействующему ему лицу позволит более эффективно применить свои умения, знания на практике и с большей вероятностью избежать критических ошибок в ходе своих действий;

2) рефлексивное управление, заключающееся в способности субъекта ОРД осуществить целенаправленное воздействие на события, окружающих лиц криминальной направленности путем передачи опосредованной информации, данное воздействие осуществляется не напрямую навязыванием своей воли противоборствующей стороне, а за счет передачи ей оснований, из которых он самостоятельно путем рассуждений выносит предопределенное решение (например, разобложение преступной группы, отказ от совершения тяжкого преступления, склонение к сотрудничеству с правоохранительными органами и т. д.).

Потенциал указанных факторов значителен в противодействии преступности и требует тщательной подготовки оперативного сотрудника как на профессиональном, так и на психологическом уровне, что дает право задуматься о необходимости специализированного обучения и психологического обеспечения в системе правоохранительных органов оперативных сотрудников, использование которых планируется при внедрении в криминальную среду.

В заключение можно сделать вывод, что в настоящее время, во-первых, отсутствует должное правовое регулирование в российском оперативно-розыском законодательстве имитации преступного поведения, что не позволяет в полной мере использовать его обширный потенциал, во-вторых, в практической плоскости его применения возникает необходимость в совершенствовании профессиональных и личностных качеств оперативных сотрудников при проведении данного комплекса мероприятий.

УДК 343.102

*К.С. Мальшеев*

## **ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ В РАБОТЕ ОПЕРАТИВНЫХ СОТРУДНИКОВ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ**

Оперативно-розыскная деятельность является одним из важнейших направлений работы органов внутренних дел Российской Федерации. Ее целью является защита жизни, здоровья, прав и свобод человека и гражданина, собственности и обеспечение защиты общества и государства от различных противоправных посягательств.

Работа оперативных сотрудников связана с большим документооборотом, высокой степенью напряженности, поиском первоначальной информации и дальнейшей ее проверкой, работой с потерпевшими, свидетелями и другими объектами, следовательно, данное направление является одним из самых сложных и приоритетных. Именно поэтому не только юридическая подготовленность, но и морально-психологические качества оперативных сотрудников напрямую влияют на выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие подготавливаемых, совершаемых или совершенных преступлений.

Основополагающими качествами оперативного сотрудника являются: коммуникабельность, наблюдательность, внимательность, быстрое реагирование на трансформацию оперативной обстановки, психологическая устойчивость, хорошая память и многие другие немаловажные качества.

Под коммуникабельностью понимается умение находить общий язык и способность вести конструктивный диалог с разными категориями граждан как Российской Федерации, так и иностранных государств. Данное качество оперативного сотрудника можно рассматривать в двух аспектах.

Первый аспект – способность найти общий язык с объектами, которые предрасположены к девиантному поведению, в частности с лицами, подготавливающими, совершающими или совершившими преступления. В этом случае с помощью данного качества оперативный сотрудник сможет посредством проведения разведывательного опроса или иных оперативно-розыскных мероприятий узнать оперативно значимую информацию, причем не только о преступлении, в котором замешан каким-либо образом данный объект, но и, возможно, о других противоправных деяниях и лицах, причастных к ним.

Второй аспект заключается в умении найти подход к коллегам, руководителям и иным субъектам, оказывающим содействие оперативному сотруднику. Благодаря данному содействию оперативный сотрудник может обеспечить себя любой дополнительной оперативно значимой информацией, например получение сведений от информационного центра Министерства внутренних дел Российской Федерации или от подразделения оперативно-розыскной информации.

Под наблюдательностью понимается способность оперативного сотрудника подмечать такие явления и факты, которые могут быть незаметны гражданским лицам. Данная особенность также напрямую влияет на результаты проведения оперативно-розыскных мероприятий. В частности, данное качество проявляется при проведении всех несанкционируемых оперативно-розыскных мероприятий: опроса, наведения справок, сбора образцов для сравнительного исследования, исследования предметов и документов и отождествление личности. Во время опроса оперативный сотрудник должен непосредственно наблюдать за изменениями мимики, движений тела, дыханием и другими изменениями девиантного субъекта. При сборе образцов для сравнительного исследования оперативный сотрудник может обнаружить иные предметы и документы, которые несут в себе оперативно значимую информацию для выявления и раскрытия преступления. В ходе исследования предметов и документов наблюдательностью должно обладать сведущее лицо, владеющее специальными знаниями в сфере, к которой относится данный предмет или документ. Отождествление личности может проводиться как оперативным сотрудником, так и опознающим лицом. В случае если отождествление личности проводится в искусственно созданных условиях, то оперативному сотруднику и опознающему лицу следует сосредоточить все усилия, так как время может быть ограничено. Таким образом, наблюдательность является одним из основных качеств оперативного сотрудника, так как в большей степени именно от него зависят положительные результаты проведения оперативно-розыскных мероприятий.

Быстрое реагирование на трансформацию оперативной обстановки также имеет прямую связь с результатами оперативно-розыскной деятельности. Посредством быстрого реагирования в экстремальной ситуации оперативного сотрудника можно внести координирующие изменения в порядок проведения оперативно-розыскного мероприятия, что может иметь решающее значение.

Психологическая устойчивость важна при всех аспектах служебной деятельности оперативных сотрудников. Работа оперативного сотрудника является одной из самых сложных по различным обстоятельствам. Ему приходится контактировать как с девиантными субъектами, так и с коллегами по службе, принимать важные решения самостоятельно, исходя из складывающейся оперативной обстановки. Для того чтобы находить общий язык со всеми субъектами, оперуполномоченный должен обладать психологической устойчивостью.

Хорошая память необходима на всех этапах оперативно-служебной деятельности, при проведении как несанкционируемых оперативно-розыскных мероприятий, так и ведомственного и судебного санкционирования. Оперуполномоченный должен запоминать большой объем информации при проведении мероприятий, в частности таких как опрос, отождествление личности, сбор образцов для сравнительного исследования, исследование предметов и документов и наведение справок.

Таким образом, в совокупности все вышеперечисленные характеристики личности складываются в образ хорошего, работоспособного сотрудника оперативного подразделения. Сотрудник, обладающий всеми вышеуказанными качествами, может с легкостью выполнять любые поставленные перед ним задачи.

УДК 343.37

*О.В. Маркова*

## **ПРЕСТУПЛЕНИЯ В ПЛАТЕЖНЫХ СИСТЕМАХ КАК УГРОЗА ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА**

Обеспечение финансовой безопасности государства невозможно без использования надежной платежной системы, как национальной, так и международной. Многомиллиардные переводы денежных средств по всему миру через платежные системы ежегодно увеличивают количество несанкционированных преступных операций, связанных с посягательствами на них.

В соответствии со ст. 25 Банковского кодекса Республики Беларусь одной из основных целей деятельности Национального банка является организация эффективного, надежного и безопасного функционирования платежной системы.

Платежная система чаще всего рассматривается в контексте институциональной ее составляющей и представляет собой совокупность самостоятельных организаций, которые взаимодействуют между собой по установленным правилам и процедурам по поводу перевода денежных средств. Речь идет о безналичных и электронных денежных средствах, перевод которых может осуществляться исключительно в платежной системе. Криптовалюта как средство платежа в виде кода, основанного на технологии блокчейн, используется в децентрализованных платежных системах, а значит, тоже может рассматриваться как платежное средство в платежной системе. Наличные деньги не являются объектом отношений в платежных системах, поскольку прием наличных денег и их обмен не зависят от оператора платежной системы, оператора услуг платежной инфраструктуры и участников платежной системы, они обязательны к приему на территории государства. Существуют, например, и игровые деньги (баллы, бонусы), которые используются участниками определенного игрового сообщества в виртуальном мире. Игровые деньги, заработанные в одной игре, невозможно потратить в другой, однако их приобретение часто